

兜余小学体育工作自评报告

为了深入贯彻落实教育部颁发的《学生体质健康检测评价办法》，文件中开展学校体育工作与提高学生体质健康的精神,全面推进学校的体育工作,增进学生的身心健康,促进学生全面、健康、和谐发展,现将我校自检自查情况报告如下：

一、基本情况

我校现有 25 个教学班,在校学生 1118 人,现有教职工 67 人。在各级教育行政部门的领导下，在教体局的具体指导下,我校以《学校体育工作条例》《学生体质健康检测评价办法》为指导,贯彻《基础教育课程改实验纲要》精神,结合体育课标的要求,有组织、有计划地开展体育教育教学、科研活动。学校坚持“健康第一”理念,遵照学生身心发展规律,调动学生参与体育教学的积极性,让学生体验合作学习的快乐、享受体育的快乐。

二、体育工作状况

1、体育教师配备

学校现有体育专职教师 3 名，兼职教师 6 名。在教学中，各教师从现代课堂教学要求出发，加强教育教学理论的学习，并进行有目的、有计划的教学实践，增强了科研意识，提高教学质量。并做到经常性地对教学工作进行检查、总结，及时发现问题，解决问题，逐步认识和掌握新课程标准下体育教学新的规律。根据所制定的体育教学工作计划教学进度，结合教学的实际情况下好每节课。学校要求每一位教师在教学实践中认真反思，努力钻研，不断地更新教育观念，准

确地理解“课标”精神，恰当地新的教法和新的学法，坚决杜绝无教案上课和“放羊式”教学。

2、体育课开设

我校严格按颁布的课程计划,开齐、开足了体育课程。一二年级每周 4 节体育课;三到五年级每周 3 节体育课，并在没有体育课时开设体育活动课一节。按照《体育课程标准》和体育课程常规的要求开展体育教学工作。学校认真组织做好大课间活动、冬季跑操,并纳入学校的常规检查,同时全面实行大课间体育活动制度,每天上午统一安排 30 分钟的大课间体育活动,充分保证了学生每天校内都能进行体育锻炼一小时。

3、体育比赛

(1) 让学生在各项竞赛中展现自己的才能。学校每年召开春季运动会和冬季趣味活动比赛。面向全体学生,让他们感受自身的价值,树立自信心、感受体育给他们带来的欢乐,从而增强他们的集体主义精神和团结合作精神。在活动的时间安排上,力求做到每学期有活动内容,并在各种竞赛的内容上有创新,激发学生的兴趣,使学生的参与率达到 90%以上。

(2) 大力开展课外活动,不断提高运动水平。课外体育活动是体育课的必然延伸。我校积极落实每天一小时的课外活动要求,制定了切实可行的大课间活动实施方案。除了保证两操活动之外,还根据学校特点,制订了切实可行的课外活动计划。做到严密组织,严格检查。

4、体育训练

(1) 体育训练要侧重于学生的身心健康发展。小学生正处于快速的生长发育期,体育教师立足于学生的年龄特点,训练方法合理性、科学,并不断进行改与创新,侧重于学生的身心健康发展,科学促进小学生体能的强化。本学期,我校外聘足球教练、篮球教练各一人。

(2) 授之以鱼,不如授之以渔。素质教育的理念,在关注学生体能水平与身体素质的提高之外,更加提倡了学生自我锻炼意识的培养。教师帮助并引导学生依据个人喜好和身体素质的不同,自己制定一份合理的、适合自身特点的课外体育锻炼计划,或在每个寒假、暑假前,提交一份书面体育作业。并通过集体评价与个别辅导相结合的方式,正确指导学生进行体育训练。

5、体育场地及设施

我校现有 200 米田径场一块,小标准篮球场地三块,共有 12 个篮球架,排球场地 1 块。一个体育器材室,存放有 85 个小篮球,气排球 30 个,足球 60 个,跳箱 2 个,跳高架 3 副,跳高垫 6 个,体操垫 35 个,呼啦圈 30 个,长绳 25 根,短绳 270 根,接力棒若干。

6、条件保障

学校谋发展,硬件是关键。我校严格按照有关规定合理使用体育经费,满足教学和竞赛工作的需要。重视场地器材建设,根据教育部印发的《中小学体育器材设施配备目录》,逐步配齐体育器材设施,并切实落实体育室器材出借登记、管理制度。

三、存在困难及问题

1、场地建设还需要规范，体育锻炼器材还比较薄弱，难满足学生锻炼多方面的要求。

2、资金缺乏，学校对体育教育经费投入比较少,体育经费的不足使学校体育设施得不到充分的补充,破损的器材不能及时维修,给体育教学带来不便。

3、受安全因素的影响，一些体育活动教师不敢大胆组织学生开展，学生难以起到锻炼的效果。

四、下一步打算

1、提高认识、加大投入，加强体育基础设施器材建设。

2、积极组织各类体育活动，增强学生体质。

3、进一步加强体育教师教育培训工作，努力提高实施体育工作的本领。

回首这过去的一年，岁月记载了我们工作中辛勤的汗水，记载了操场上与孩子为伴的欢笑。总之，学校决心在上级教育部门领导下，依靠全体教师，一如既往地深化体育教育教学改，加大教科研力度，在工作中齐心协力、更新观念、努力钻研、开拓创新，“争一流，创特色”，为我校学校体育工作的腾飞而努力奋斗。

2022.07